

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR. 1952. január 9. szerda.

ÁRA 4 LEJ

IX. ÉVFOLYAM, 7. SZÁM.

## Készüljünk fel alaposan a tavaszi vetési kampányra

A fokozatosan kialakuló tervszerű mezőgazdálkodás általános sikerei, a múlt évi gazdag termésben mutatkoztak meg először. Állami és kollektív gazdaságaink géppel végzett, tervszerű munkája sokkal gazdagabban gyümölcsözött, mint az egyéni dolgozó paraszto-ké. Tény azonban az is, hogy a kis parcellákon gazdálkodó szegény- és középparasztok gabonája is súlyosabb kalászt növesztett, mint az előző években, amikor minden irányítás és tervszerűség nélkül ki-kij saját elgondolása szerint szántott, vetett és aratott. A dolgozó paraszto-kék legfőbbje megértette, hogy az elmúlt évi jó termés eredménye elsősorban annak köszönhető, hogy az időszaki mezőgazdasági munkákat a néptanácsok által készített terv szerint idejében és minőségileg jól végezték.

A több kenyérért, a jóléért folyó küzdelemnek egyik fontos állomása az idei tavaszi vetési kampány is. Ezévi bő termésünknek éppen olyan fontos alapja a tavaszi vetési csata, mint az őszi buzavetés volt. Éppen ezért már most minden erőbő mozgósítanunk kell a további sikerek érdekében. A tavaszi vetési kampány előkészületeit a párttagok példamutatóan már most meg kell kezdeni.

Az előrehaladott szovjet mezőgazdasági módszerek alkalmazása gazdag terméseredményeink biztosításának egyik legjelentősebb követelménye. A szovjet agrártechnika tapasztalatai példaként állnak előttünk s arra tanítanak, hogy a legfontosabb téli mezőgazdasági munkák közé tartozik a szántóföldeken és az őszi vetéseken a hótakaró megtartása. A szovjet mezőgazdálkodás gazdag tapasztalatai bizonyítják, hogy a hótakaró felállításával fokozhatjuk a terméseredményeket. Az állami és kollektív gazdaságaink, ahol elmulasztották, sürgősen hozzák helyre a hibát, s állítsanak fel földjeiken minél több hótakarót.

A bőtermésnek másik alapfeltétele a talaj állandó jókarbantartása, a növények által elhasznált tápanyagok szüntelen pótlása. A téli időszak igen alkalmas a munkák elvégzésére. Éppen ezért haladéktalanul meg kell kezdeni mindenütt az időközben összegyűlt istállótrágya kihordását. E munkálatok végzésére jó példát mutatnak a tótházi kollektivisták, akik rövidesen be is fejezik a trágyahordást. Tartományunk többi kollektív gazdaságai is kövessék a tótházi példát. A néptanácsok pedig mozgósítsák a dolgozó paraszto-kékat, hogy minél hamarabb hordják ki az istállótrágyát a földekre. Másik fontos teendő a vetőmagvak előkészítése. A néptanácsoknak gondoskodniuk kell a magtisztító állomások üzembehelyezéséről.

A tavaszi vetési munkákra való előkészületek során tartományi, rajoni és a helyi néptanácsoknak el kell készíteniük a részletes vetési tervet. Ezzel egyidőben gondoskodni kell a szerszámok, ekák, boronák és szekerek megjavításáról is. A vetés megkezdéséig üzembe kell helyezni az összes mező-

gazdasági gépeket, traktorokat, tárcsákat, kultivátorokat és vetőgépeket. E feladatok végrehajtása nem tűr halasztást. A néptanácsoknak sürgősen meg kell szervezni minden faluban a gépjavító központokat. Részletes munkatervet kell készíteniük, melyeknek alapján haladéktalanul megkezdik a javítási munkálatokat. Szegény- és középparasztjaink előtt példaként álljon Kolozsvár-tartomány állami gazdaságainak munkája, ahol már december első felében munkaterv szerint kezdtek meg és végzik a gépek és szerszámok javítását. Tartományunk gép- és traktorállományain is megindult a tervszerű munka. Különösen már szép eredményeket értek el a javításokkal a dési és az aranyosgyéresi GTÁ-k. A két gépállomás már tizennégy traktoron végzett általános javítást.

A pártalapszervezetek közvetlen irányításával, a néptanácsoknak és a tömegszervezeteknek, a szegény- és középparasztok sorában széleskörű felvilágosító munkát kell kifejteniük. Nagy feladat hárul a mezőgazdasági szakemberekre is. Minden eszközt és alkalmat használjanak fel, hogy a világon páratlanul álló és eredményekben gazdag szovjet agrártechnika módszereit állami és kollektív gazdaságaink ragyogó eredményeit minél szélesebb körben tudatosítsák a dolgozó paraszto-kékkal. Ismertessék meg velük a tudományos mezőgazdálkodás jelentőségét. A párt- és tömegszervezetek vezetésével széleskörű, szervezett kampányt kell indítani minél több állandó társulás létesítése érdekében.

Kollektív gazdaságaink is készüljenek fel, hogy az idén még az elmúlt évinél is fényesebb győzelmeket vívjanak ki, nagyobb terméseredményeket érjenek el. A néptanácsokkal közreműködve, készítsenek részletes termelési tervet. Szervezzék meg az állandó brigádokat, javítsák meg a szerszámokat és kössenek szerződést gépi munkára a GTÁ-val.

A tavaszi vetési kampány előkészületeinek idejében történő sikeres befejezéséért a néptanácsoknak állandóan mozgósítaniuk kell a dolgozó paraszto-kékat, hogy kivétel nélkül mindenki tartsa be az előkészületi tervben reá háruló feladatokat és vonakodás nélkül teljesítse azt. Mozgósító eszközként fel kell használni a falu-tükrét, az utca-ujtságot, a kulturált-honban tartandó gyűléseket, a műsoros előadásokat. Minden más hasonló alkalmat meg kell ragadni annak érdekében, hogy népszerűsítsék a munkában és az előkészületekben élenjárókat. Bírálják, ösztönözzék a késlekedőket, az állandóan elesedő osztályharc szellemében könnyfelenül le kell leplezni a kulákokat, akik szabotálni próbálják a dolgozó nép előrelépését. A szegény- és középparasztok fokozott éberséggel figyeljék a kulákok minden lépését.

Dolgozzunk minden erőnkkel átvesztés tervünk második gazdag terméséért, mert ennek révén családjaink, gyermekeink, boldog életének megteremtéséért, a békéért küzdő népek táborának megszilárdításáért harcolunk.

## Eredmények az újév első munkanapján

Az 1952. évben hazánk összes üzemének munkásai és technikusai nagy lelkesedéssel kezdtek az előtűnik álló feladatok teljesítéséhez.

A „Balanta” üzem munkakollektívája már az első munkanapon jelentős eredményeket ért el. Valamint Carol brigádja 95 százalékkal szárnyalta túl a normát. Balázs Dénes az anyagfogyasztást 6 százalékkal csökkentette. Az üzem minőségi brigádja a termékek minőségét jelentős mértékben megjavította.

Jelentős sikereket értek el a fémipari üzem munkásai és technikusai is. Kelp Márton élmunkás jóval túlhaladta az előírányzatát. Lucs Márton 188 százalékkal teljesítette túl

normáját. Vlad Mihály, Gábor György, Székely Géza, Radreck Simon élmunkások 120—160 százalékos normatúlszámnyalást értek el.

Január 2-án a „Sovromtractor”-üzem minden osztályán rend és tisztaság uralkodott. A gépek és berendezések csillogva várták a munka kezdetét az újévben. Minden gépnél felkész munkadarabok sorakoztak, amelyek január folyamán kerülnek megmunkálásra. Az első munkanapon elért sikerek előfeltételeit a munkadarabok és alkatrészek előkészítésével teremtették meg.

A dolgozók néhány perccel hamarabb érkeztek munkahelyükre. A Május 8. brigádból Traian Bucse, Munteanu Nicolae és Gáspár Heinrich, velük egyszerre érkezett Karácsonyi Imre sztahanovista mester, aki Bikov és Bortkevicz gyorsfémvágási módszerének alkalmazásával jelentős eredményeket ért el.

A Május 8. brigád ezen a napon két napi normáját teljesítette. Traian Bucse, Vorosin módszerét alkalmazza, munkahelyén mindig rend és tisztaság van. Ezért vörös zászlót kapott.

A váltás befejezésekor nagy sikereket mutatott fel Andreievici Ion sztahanovista és Gavriluc Aurel esztergályos is.

## Ujabb feladatok előtt a „Flacara”-üzem munkakollektívája az 1952. évi terv sikere érdekében

A kolozsvári „Flacara”-üzemben a munkások és technikusok január 6-án munkaértekezletet tartottak. A megbeszélésen az üzem valamennyi dolgozója résztvett. Az értekezleten kiértékeltek az elmúlt év eredményeit és hiányosságait és megbeszéltek az új tervvel előírányzatát. Fazakas János, a technikai osztály vezetője a következőkben számolt be a múltévi eredményekről: — Üzemünk termelési osztályai november 17-én befejezték az egész 1951. évi előírányzatukat. Erre az eredményre a gyár valamennyi dolgozója büszke lehet.

Ezután Reményik Tivadar, a pártalapszervezet titkára ismertette

a terv időelőtti teljesítésének jelentőségét, majd pedig javasolta, hogy a termelékenység fokozása érdekében vezessék be a szalagrendszert a szabászati osztályra is. A gyár dolgozói örömmel fogadták a javaslatot.

A továbbiakban a vállalat igazgatója arról beszélt, hogy az üzemnek törekednie kell arra, hogy az újévben a tavalyihoz viszonyítva 4 százalékkal csökkentse a konfekció-árak önköltségi árát. Majd pedig javasolta, hogy a minőség megjavítása érdekében alakítsanak újabb Csutkih minőségi brigádokat. A hozzászólások során Glück Zsigmond, a 4. számú komplex brigád felelőse

részletesen ismertette a brigád munkáját és annak elért eredményeit, valamint terveit. A brigád egyike a legjobbaknak az üzemben. Ebben a csoportban alkalmazták első ízben a szovjet módszert, amelynek segítségével ma is 2—3 százalékkal jobbműködő munkát végeznek, mint a többiek. Elért eredményeik ellenére a brigád nem nyerte el az élszázalék címet, mert még mindig vannak lemaradók a csoportban. Lukács György és Tóth Irén például nem adnak kellő segítséget a brigádnak. A két brigádtagnak a jövőben példát kell vennie Szilveszter Ferenc és Vör Ernőről, akik teljes odaadással dolgoznak célkitűzéseik eléréseért.

## Befejezés előtt a termésbegyűjtés Kolozsvár-tartományban

Kolozsvár-tartomány dolgozó földművesei a termésbeszolgáltatás befejezése felé közelednek. A Párt és a tömegszervezetek felvilágosító munkája nyomán, az egyes rajonok közt egészséges versengés indult meg. Különösen ott, ahol a néptanácsok is támogatólag járulnak hozzá a begyűjtés munkálataihoz, a dolgozó földművesek hazafias kötelességük teljesítésében a legszebb eredményeket érték el.

Enyed-, Torda- és Kolozsvár-rajonok járnak az élen a begyűjtési

munkálatokban. Jól halad Szamos-ujvár-rajonban is a beszolgáltatás. Fokozott előrelendüléssel megelőzték a Zsibó-rajoniakat a versenyben.

Tartományi viszonylatban a begyűjtés eredménye 91,05 százalék. A lemaradt rajonoknak igyekezniük kell, hogy rövidesen 100 százalékosá váljék ez az eredmény. Topánfalva- és Dés-rajon néptanácsainak fokozniuk kell a támogató és felvilágosító munkát, hogy a dolgozó földművesek itt is idejében és maradéktalanul telessenek eleget az állam iránti hazafias kötelességüknek.



## Hírek a Szovjetunióból

### A SZOVJET IPAR UJABB SIKEREI

A Szovjetunió szénipari minisztere, Zaszadko elvtárs, a Pravdában közölt cikkében beszámolt a szocializmus országja hatalmas eredményeiről, amelyeket a széntermelés terén elért. A bányászok többmillió tonna szenet termeltek terven felül. A Szovjetunió szénipara jelenleg nemcsak a szükségletet biztosítja, hanem a megfelelő tartalékokat is. A szovjet állam minden eszközzel a nehéz testmunka kiküszöbölésére törekszik. Az új szénipari berendezések lehetővé tették a nehézből munkák teljes gépesítését.

A szovjet gépipar legújabb alkotásai gondoskodnak a széntermelés végző dolgozók munkájának megkönnyítéséről. A gépek bevezetésével nagymértékben növekedett a termelés. 150 bányakombáján és réselőgép, 1350 futószalag és 1150 görögös továbbító szerkezet jött ki a gyárakból az elmúlt év folyamán és segít a szovjet

bányászok munkáját. A fejtés már mindenütt furógéppel történik.

A bányászok munkájának termelékenysége 7,6 százalékkal növekedett az elmúlt évhez viszonyítva.

### BAJKÁLVIDEKI KERTEK

A bajkálvidéki kolhozokban mind jobban kifejlődik a kertészet és a gyümölcstermesztés. A mezőgazdasági újítók sikeresen harcolnak a bajkálvidéki zord időjárással. Új alma-, meggy-, paradicsom-, dinnye- és más növényfajtákat termeltek ki. A Petrovo Zavod-rajoni „Vörös Partizán” kolhoznak 1951-ben 65 ezer rubel bevétel volt, gyümölcstermesztésből és kertészetből.

A tartomány legnagyobb zöldségtermesztő artelének, a Csita-rajoni „Ut a kommunizmus felé” kolhoznak a múlt év folyamán több mint félmillió rubel jövedelme volt a kerté-

szetből. A kolhozok közel 2 ezer melegágya és több mint 10 ezer hektár kiterjedésű öntözött kertje és gyümölcsöse van.

A kolhoz 6 saját autóval, számos mezőgazdasági géppel és saját olajgyárral rendelkezik. Az ártelt teljesen villamosították.

### HATALMAS ARANYU LAKÁSEPÍTKEZÉSEK

1951 december 21-én egyetlen napon 15 ezer négyzetméter területen épített lakást adtak át a dolgozóknak. A moszkvai dolgozók közül számosan új lakáshoz költöztek.

A Szovjetunió minden sarkában nagyarányú lakásépítési munkálatok folynak. Ukrajna, Bjeloruszlia és más köztársaságok dolgozóit közül számosan új lakáshoz költöztek. A fiatal városban, az ukrán Dneprodzserzinszkban számos munkás és tisztviselő költözött új lakáshoz. Ebben a városban a háború után több mint 300 blokkházat építettek. A háborúban sokat szenvedett Bjelorusz városban, Brestben 50 új, több emeletes blokkházat építettek.

# Az ugynevezett „kollektív intézkedések” amerikai terve – a háboru előkészítésének terve

A. J. VISINSZKIJ ELVTÁRS BESZÉDE AZ ENSZ POLITIKAI BIZOTTSÁGÁNAK 1952. JANUÁR 3. ÜLESEN

Lapunk tegnapi számában közöltük Visinszkij elvtársnak az ENSZ Politika Bizottságában mondott beszéde első részét. Most közöljük a beszéd folytatását.

Ilyen hazugsággal nem lehet sikert elérni. Ezek a „kollektív intézkedések” legfeljebb arra jók, hogy leleplezzék ennek a programnak az igazi célkitűzéseit, legfeljebb új adatokat szolgáltathatnak arra vonatkozólag, hogy az Atlanti blokk az Egyesült Államokkal és az ugynevezett „kollektív intézkedések” bizottságával az élen — az új világháboru előkészítésének az útján haladnak.

Az atlanti tömb egész tevékenysége jelenleg arra irányul, hogy háborus célokra használja fel az USA, Anglia, Franciaország és az őket támogató országok ipari potenciáját. Az atlanti tömb vezetői ezt már nem titkolják. Ez látható Bradley tábornok már idézett beszédéből is, amelyben megerősítette: az atlanti tömb célja, hogy az USA számára — ahogy kifejezte — atomfövenyéből származó minden előnyt megszerezzen.

Ezt megerősítette Eisenhower tábornok is a háborúról és a békéről szóló tizenegy kérdésre adott válaszában, amelyet a Paris-Match 1951. október 27-i száma közölt.

Eisenhower tábornoknak ezekből a válaszaiból látható, az északatlanti tömb vezérkara által kidolgozott hadművelési terv előírja, hogy ennek a vezérkarnak ugynevezett északkeurópai parancsnoksága Leningrád alatt fog hadműveleteket folytatni, a délkeurópai parancsnokság Magyarországon, vagy Ausztriában, a Közép-Kelet fegyveres erői pedig, amelyekre az amerikai tábornok urak szintén számítanak, Oroszország déli részében fognak hadműveleteket folytatni. Tehát — Leningrád, Oroszország déli része, a Szovjetunió felé vezető utak, Ausztria és Magyarország!

Természetesen ez nem az egész terv. Ez az, amit Eisenhower szükségesnek tartott megmondani. De ez is elég ahhoz, hogy világos elképzelésünk legyen arról, mi ez az ugynevezett védelmi terv. Ez az ugynevezett védelmi terv önmagáért beszél már azzal is, hogy majdnem szorólóra a hitlerista tábornokok hasonló tervéről másolták le, azokról, akiknek szolgálatait az amerikai kormány most szívesen használja fel.

Ma már kevesen hiszik el, hogy az Atlanti Egyezménynek bármilyen védelmi célja is van. Ma már kevés olyan naiv ember van, aki nem látja, hogy mennyire hamisak az atlanti tömb békés céljairól hangoztatott szavak és aki nem győződik meg napra utána egyre inkább arról, hogy éppen az atlanti tömb fenyegeti valóban a békét és a népek biztonságát.

Nem véletlen, hogy egy amerikai lap (Saint Louis Post Dispatch) párizsi tudósítója kénytelen volt megállapítani, hogy jelenleg a franciák többsége meggyőződéssel válaszolja a háborus gyújtogatónak, hogy „Oroszország nem akar behatolni Európába”, hogy „valójában könnyebb meggyőzni a franciákat arról, hogy Oroszország békét akar, mint arról, hogy a békét Amerika akarja, mert Amerika... még békés céljait hangsúlyozva is ezt mindig az Atlanti Szövetség fegyverének esőrgétségével kíséri”.

Az USA agresszív köréi nem csekély erőfeszítést tesznek annak érdekében, hogy ezeket az eredményeket a maguk számára előnyös megvilágításba helyezték, majdnemhogy úgy tűntek fel azokat, mint saját győzelmeik sorát. Ezek az ugynevezett „győzelmek” azonban pyrrihusi győzelmek. A valóságban nem nyílt ekkösi és politikai vereséget jelent-e például az a kampány, amelyet a nyomás és a megfélemlítés minden lehetséges eszközének üzembehelyezésével az USA küldöttsége folytatott annak érdekében, hogy nagygyűlésen, a 19. fordulóban megszavaztassa Görögország törvénytelen megválasztását a Biztonsági Tanácsba Bjeloruszlia helyett, amelynek erre minden törvényes joga megvan?

Az USA a szavazás 18. fordulója során egymásután szünetelt vereséget. Még a New York Herald Tribune-nak is be kellett ismernie december 23-i szerkesztői cikkében, hogy a választások során az amerikai küldöttek nyíltan, minden lehetséges módon nyomást gyakoroltak. Az, hogy hogyan jár el ilyen esetekben az USA, látható a Morgen Tidningen című svéd lap egyik jelentéséből is. A lap ebben a jelentésben közli, hogy Svédország a stockholmi amerikai nagykövetség után az USA-tól hivatalos megrovásban részesült azért,

mert Svédország saját véleményét merészelte kifejteni az Egyesült Nemzetek Szervezetében. „Figyelemre méltó — írta ez a lap —, hogy egy nagyhatalom ily módon gyakorol nyomást egy kis államra az ENSZ-re vonatkozó kérdésekben.” Vajjon az USA külpolitikája nem szenvedett-e vereséget az 1951. október 10-i törvényről szóló kérdés megtárgyalása során — ez a törvény százmillió dollárt irányoz elő a Szovjetunióban és a népi demokratikus országokban végrehajtandó felforgató tevékenységre —, amikor kiderült, hogy az USA küldöttsége és az USA-t támogató küldöttségek a legcsekélyebb mértékben sem képesek megmagyarázni a nemzetközi jog elemeit, elveit és szabályait az példáulian megsértését, azt, hogy az amerikai kormány durván megsértette az 1933. évi szovjet-amerikai egyezményt?

Vajjon nem az USA-t ért vereségről tanuskodnak-e az említett kérdés kapcsolatban tartott szavazás eredményei is, amikor együttvéve több, mint 571 millió lakost számláló országok képviselőiben tizenegy „nemkommunista kormány” nem volt hajlandó az USA-t támogatni? Vajjon nem tény-e, hogy még a latin-amerikai országok sem támogatták egységesen az USA-t? Vajjon az ilyen tények indokolták teszik-e, hogy valamiféle „győzelemről” lármázzanak?

Nem véletlen tehát, hogy az amerikai sajtó józanabb része kénytelen volt megállapítani: a közgyűlés hatodik ülésén „akkor kezdte meg a szünetet, amikor az amerikai tekintély a bizottságban összeomlóban volt”, amikor nemcsak a középkelet-i országok és néhány ázsiai ország küldöttei között, hanem még a nyugati táborban is „szakadár” hangok voltak hallhatóak.

Vajjon nem tény-e, hogy például Belgiumot komolyan nyugtalanították az USA-nak ezek a követeléseik, éppúgy, mint a katonai kiadások elkerülhetetlen növekedése. A Derniere Heure, a liberálisok lapja a napokban „A katonai kiadások súlya több annál, mint amit Belgium el tud viselni” címmel cikket közölt. A Cite, a katolikus szakszervezetek lapja közölte Belgium Harriman-bizottságbeli képviselőjének nyilatkozatát arról, hogy Belgium „elérte a mennyezetet” és hogy „ki van zárva az a lehetőség, hogy Belgium... ajándékot adhat szövetségének az atlanti szolidaritás nevében”.

De itt van például, amit Churchill, az angol kormány feje mondott Nagybritanniának az USA legelső atlanti szövetségesei egyikének helyzetéről.

Churchill ur olyan vonathoz hasonlított Nagybritanniát, amely a téves vágányon, hatvanmértődes sebességgel rohan hegynek felé.

Ha elfekintünk a képes beszédtől, akkor a brit miniszterelnöknek ebben a nyilatkozatában nem láthatunk mást, mint annak beismerését, hogy a brit külpolitika hamis vágányon halad és ezért jutott Anglia ilyen nehéz helyzetbe.

De hogyan jussanak feljebb, amikor Anglia olyan helyzetben van, amelyben magának Churchillnek a szavai szerint, ha nem szüntetik meg az angol kifizetési jövedelmei és kiadásai közti aránytalanságot? Anglia — Churchill kifejezése szerint — „nemzeti csőd elé kerül és választásunk kell a hatékony adományok ha ilyen kaphatunk és az éhség között”.

Az egyetlen segítség azonban, amelyre Anglia az USA részéről számíthat — amint ezt Churchill ur is elismerte — a segítség a fegyverkezési program további fokozásában. Ennek a programnak a csökkentését nem engedik meg azok az erők, amelyek Eisenhower mögött állnak és nemcsak az USA, de az atlanti tömb többi tagállama külpolitikájának irányát meghatározzák.

Az atlanti tömb táborában a nehézségeket tokozják a táborhoz tartozó fő államok érdekei közötti egyre növekvő és élesedő ellentétek.

Nem titok, hogy a Schuman-terv, amelynek segítségével az amerikai monopóliumok le akarják igazni több nyugateurópai országot — Franciaország, Olaszország, Belgium, Hollandia, Luxemburg — nehéziparát, nem korlátozódik erre. Amint Lavergne, a Sorbonne professzora „Schuman-terv” című munkájában írja, ez a terv Anglia ellen irányul és — Lavergne professzor kifejezése szerint — „a legveszélyesebb hadigépezet, amelyet az utóbbi másfél évszázadban létrehoztak” az Álnok Albion ellen. Világos, hogy ez az Anglia és Amerika közötti ellentmondásokról, az Anglia és Franciaország közötti ellentmondásokról tanuskodik, az ezekből eredő minden következmény-

nyel együtt. Ezek a nézeteltérések marangolyák az imperialista tábor. A Schuman-terv és a Plevén-terv a valóságban egyaránt Nyugat-Németország remilitarizálásához vezet, ami összeegyeztethetetlen az európai béke érdekeivel. Ezt elítéli maga a német nép, amely nem kíván idegen tervek — ráadásul még agresszív célokat követő tervek — megvalósításának eszközévé válni.

A Plevén-terv szerint néhány nyugateurópai ország egyesült hadsereget létesít, amelyben az uralkodó szerepet elkerülhetetlenül Nyugat-Németország fegyveres erői töltek be. Ehhez hasonlóan az ugynevezett „Európai Szén és Acél Egyesülés” megszervezése következtében — amely a Schuman-terv értelmében egyesíti a ruhrvidéki nehézipart Franciaország, Belgium, Olaszország, Hollandia és Luxemburg nehéziparával — oly feltételeket teremtenek meg, amelyek biztosítják a ruhrvidéki iparmagnások fölényes helyzetét a nyugateurópai fegyver- és hadianyaggyártásban. Ez megfelel az amerikai monopóliumok érdekeinek, amelyek arra használják fel és használják fel a nyugatnémetországi megszállási rendszert, hogy mélyen behatoljanak a német trösztökbe és kartellekbe és érdekeltté tegyék azokat az amerikai agresszív tervek megvalósításában.

Az utóbbi időben azonban az a terv, hogy európai hadsereget létesítsenek angol katonai alakulatok részvételével, Anglia ellenállásába ütközött. Anglia ugyanis nem hajlandó résztvenni ebben a hadseregben. Churchill ezt egyenesen kijelentette az 1951. december 6-i parlamenti beszédében, amikor azt mondta, hogy „amennyiben ez Angliát illeti, mi nem szándékozunk egybeolvadni az európai hadsereggel”.

Mértékdő jelentések szerint a nyugatnémetországi szövetséges főbizottság amerikai részlege előkészítette mindezeknek a militarista szervezeteknek egyesülését. 1951. szeptemberben Bonnbán gyűlést tartott 80 német tábornok. A gyűlésen résztvett Hays vezérőrnagy, az amerikai főbiztos helyettese is, aki az Atlanti Egyezmény keretében a nyugatnémetországi hadsereg megalakításának tervét mintahadsereg tervévé fejlesztette tovább.

Ugyanazokból a forrásokból ismeretes, hogy 1951. augusztus végén McCloy, az USA nyugatnémetországi főbiztosa kijelentette, hogy az európai hadsereg keretében nyugatnémet fegyveres erők létesíthetők és harci készségbe helyezhetők 18 hónapon belül, attól számítva, hogy az Atlanti Szövetség szervei elhatározzák Nyugat-Németország felfegyverzését és kiindulják a német „harci egységek” mozgósítását.

Eisenhower tábornok a maga részéről nagyon érdeklődik a nyugatnémet reguláris hadsereg újjászülésére iránt. Az Északatlanti Szövetség római ülésén november 26-án Eisenhower nyíltan kijelentette, hogy az USA-nak mind földrajzi, mind pedig katonai tekintetben szüksége van Németország segítségére. Hozzátette, hogy amennyiben az USA a német potenciál felhasználásával folytatni tudja az európai hadsereg megerősítését, akkor sokkal gyorsabban éri el céljait.

Miféle célok ezek? Ez egyáltalán nem titok. Ezek a célok elég világosak és határozottak. Ezeket a célokat az USA-ban, Angliában, valamint Franciaországban működő az extraprofitszerzés, valamint más országok kirablása érdekében új háborúra szomjuhozó agresszív erők politikája szabja meg — amint azt J. V. Sztálin 1951. február 17-én a Právda munkatársának adott nyilatkozatában kijelentette. Vajjon nem lobbantották-e fel a háboru tüzvészét itt is, ott is, Keleten, Koreában, Vietnámban, Malajzián, vajjon nem a gyarmati hatalmak agresszív politikája szította fel a háboru tüzvészét? Ez az agresszív politika fegyveres kézzel próbálja megállítani az új életre kelt ázsiai népek népi felszabadító mozgalmát!

Vajjon maguk a gyarmatosító országok képviselői nem kénytelenek-e belsmereni, hogy éppen arra töreksznek, hogy megőrizzék gyarmati uralmukat, hogy biztosítsák más népek további kizsákmányolásának lehetőségét?

Az USA, Anglia és Franciaország erőfeszítéseinek az a célja, hogy megőrizzék ezekben az országokban uralkodó helyzetüket, hogy megakadályozzák a Közép- és Közép-Kelet népeinek felszabadulását az idegen járom alól és — amint ez például az imperialista hatalmak tevékenységéből különösen világosan kitűnik — továbbra is a népek nyomorának és elnyomódásának árán gazdagodjanak. Mindezt olyan hazug állításokkal álcázzák, hogy ezek a hatalmak gondoskodnak a népek javáról, vagy hogy egyetlen céljuk a népek csatlakoztatása a „szabad” élethez. „felszabadító” küldetés teljesítése. Alszenteskedve szól erről többek között az amerikai kormány törvénye, amely százmillió dollárt irányoz elő a Szovjetunió és a népi demokráciák elleni terrorista aknamunkára.

Ugyanennyire hazugok a Kominformról, a „vörös imperializmusról”, a „kommunista veszélyről” szóló jelmondatok.

Erről beszélt nemrégiben — mint már említettem — Acheson, és Churchill. Ezekre a hazug beszédekre jól alkalmazható J. V. Sztálinnak, a szovjet nép vezérének nagyszerű szavai, amelyeket hasonló alkalmakkal mondott még 1939-ben, midőn a fasiszta főkolomposok — a hitleri Németország, a fasiszta Olaszország és az imperialista Japán — építették katonai tömbjüket — „tengelyüket” és igyekeztek a dolgot úgy feltüntetni, mintha a Komintern és a „kommunista veszély” ellen harcolnának.

J. V. Sztálin akkor ezt mondta:

„Az agresszív urak így vélték megdolgozni a közvéleményt, noha nem volt nehéz megérteni, hogy mindez az otromba álarcsodi tulságosan átlátszó, mert hiszen nevetéses a Komintern „tüzfészket” Mongólia pusztaságaiban, Abessziniában hegyekben, Spanyol-Marokkó völgykatlanjaiban keresni.”

## Közelharc Szezen az angolok és egyiptomiak között

KAIRO. — (Agerpres.) A brit csapatok csütörtökön újabb vérengzést követtek el a Szezi csatorna övezetében. A véres incidenssel kapcsolatban az „Al Misri” című egyiptomi lap a következőket közli:

„Az összetűzés délután kezdődött, amikor 12 angol katona egy tehergépkocsiról El Arabian kerületben tüzet nyitott az egyiptomi lakosságra. Az angol tehergépkocsit két harckocsi követte, ezek szintén tüzet nyitottak. A kerület lakossága, amikor meghallotta a lövéldözések zaját, előszedte az elrejtett fegyvereket és tömegesen az incidens színhelyére sietett, hogy megvédje a várost. Egyiptomi rendőrök csatlakoztak a csoporthoz, elbarikádozták a Kafr Salama és Kafr El Baraguit városnegyedek felé vezető utat. Az egyiptomiak és az angol

csapatok között közelharca került sor. Az angolok megtámadták az egyiptomiak szezi vasúti fűtőházát. Az angol parancsnokság erősítéseket küldött a különítmény támogatására. Az angolok légiökéses repülőgépeket és lángszórókat is harcra vetettek. Minthogy az angoloknak nem sikerült állásaikat megtartani, este visszavonultak. Szez város lakosságát örömmel fogadták azokat a polgári személyeket és rendőröket, akik résztvettek a közelharcban és megfutamtították az angolokat.

LONDON. — (Agerpres.) Egyiptomból jelentik: A Szezi csatorna közelében állomásozó angol csapatok elvtágták a Szezi csatornát Egyiptom többi részétől és megszakították a forgalmat a Szez felé vezető útvonalakon.

## 1000 milliárd frank deficitet akar előirányozni a Plevén-kormány

PARIS. — (Agerpres.) A francia nemzetgyűlés 254 szavazattal 247 ellenében, tehát mindössze 7 szavazattal többséggel bizalmat szavazott a Plevén-kormányának. 100 képviselő tartózkodott a szavazástól.

Mint ismeretes, a Plevén-kormány a nemzetgyűlésben kedd este a „kölségvetés egyensúlyozására” irányuló törvény-tervezettel kapcsolatban vetette fel a bizalmi szavazat kérdését.

Ezt a törvénytervezetet élesen bíralták még a burzsoázia képviselői is, akik egyre növekvő aggodalmuknak adnak kifejezést a kormány újabb katonai kiadásainak katasztrofális következményei miatt.

A „France Presse” közli, hogy Mendés radikális szocialista képviselő élesen bíralt a kormány tervét és kijelentette: „Franciaország nem viselheti egyidejűleg a

beruházások, a felfegyverkezés és az indoknai háboru terhét. Az 1952-re előirányozott deficit ezer milliárd frank. Ez nem jelent egyebet, mint inflációt.” A katonai kiadásokkal kapcsolatban Mendés kijelentette, hogy „ezek csillagászati számok.”

Az a csekély többség, amellyel Plevén elérte a bizalmi szavazatot, világosan mutatja a franciaországi burzsoá pártok közötti nézeteltéréseket és azt, hogy ezek a pártok egyre tehetetlenebbek az ország gazdasági helyzetének szüntelen rosszabodásával szemben.

A párizsi rádióállomás kidomborítja: „Az egész francia sajtó hangsúlyozza annak a többségnek a jelentéktelenségét, amely felhatalmazta Plevén mandátumának gyakorlására.”

## Az USA kiterjeszti Angliai támaszpontjait

LONDON. — (Agerpres.) A „Press Association” hírtgyűnökség légiügyi szakértője a következőket közli: „Ézidőszert London és Washington között tárgyalások folynak az Angliában állomásozó légi haderő létszámának növelésére. Jelen pillanatban az Egyesült Államok légihadereje Angliában 16 angol támaszponttal rendelkezik. Ezek közül öt Kelet-Angliában fekszik, amely-

ket Churchill az atombombázók támaszpontjának nevezett el. Az említett támaszpontokon kívül folyamatosan van még négy repülőter építésre.

Ha Anglia beleegyezik, hogy kizsákmányolja a meglévő támaszpontokat és újabb üzembe helyezze a háborúból visszamaradt és használaton kívüli álló egész sor repülőteret, akkor Amerika legújabb típusú repülőgépeit is Angliába küldheti.”

## A „Herbák János“-művek IMSz-bizottsága a termelési terv teljesítésére mozgósítja az ifjumunkásokat

A „Herbák János“-művek IMSz-bizottsága, 1951. év utolsó negyedében az ifjumunkások politikai nevelését, szakmai képzését és a szocialista munkaversenyekre való mozgósítását tűzte feladatul. Ha elemezzük ezeket a feladatokat, megállapíthatjuk, hogy az üzemi IMSz-bizottság tevékeny munkát végzett. November 7, valamint December 21. és 30. tiszteletére az ifjumunkások sorában felvilágosító munkát végzett, a terv reájuk eső részének teljesítésére, tulszárnyalására, mozgósította őket. Ezért az ifjúsági brigádok bekapcsolódtak a terv teljesítésére indított szocialista munkaversenyekbe és határidő előtt befejezték tervfeladataikat. Az elért eredmények annak tulajdoníthatók, hogy az IMSz-bizottság Nagy György elvtárral az élen a szervezeti életet összekapcsolta a termelési munkával. Az agitátorok IMSz-tagtól IMSz-tagig járva, felvilágosító és mozgósító munkával kiszélesítették a szocialista versenyeket.

Ennek eredményeképpen az elmúlt hónapban több mint 850 ifjumunkás szocialista versenyben állt.

A „Herbák János“-művek IMSz-bizottsága, a pártszervezet segítségével szakmai tanfolyamot létesített, ahol az új ifjumunkás sztahanovistákat nevelik. A politikai továbbképzés terén is jelentős eredményeket értek el. Nagy György, Seceán Mária és Ujvári Erzsébet bürotagok az IMSz gyűléseket alaposan előkészítették, gondoskodtak arról, hogy az ifjumunkások tapasztalatait formájában elsajátítsák a legjobb termelési és szervezeti munkamódszereket. Vannak azonban olyan bürotagok is, mint például Szatmári Ilona, Petrik László és Olt Vince, akik elhanyagolták a szervezeti munkát. Ebből az következik, hogy az ifjumunkások, nem jelennek meg száz százalékban a gyűléseken és a politikai nevelőtanfolyamokon. E hiányosság részben abból származik, hogy gyakran cserélik az IMSz-bürotagokat.

Az utóbbi időben öt elvtársat osztottak be más munkára. Hiba az is, hogy a titkár maga végzi, csaknem az összes szervezeti munkát. Az elmúlt napokban például az IMSz-termelési felelős helyett, a titkár szervezte újjá az ifjúsági termelési ellenőrző csoportokat. Ezenkívül számos olyan példát hozhatnánk fel, amely gátolja a szervezeti munka jó menetét.

Az ifjúsági brigádok termelési eredményei bizonyítják, hogy a „Herbák János“-művek IMSz-bizottsága segíti a termelési terv teljesítését. Az új kezdeten azonban alaposan ki kell elemeznie tevékenységét, hogy felszámolhassa azokat a hiányosságokat, amelyek akadályokat gördítenek a szervezeti munka elé. A bürotagok osszák meg egymás között a feladatokat és a jövőben mozgósítsák még szervezettebben a termelési terv tulszárnyalására, a politikai képzés továbbfokozására az ifjumunkásokat.

Papp János levelező.

### TELEN SEM CSÖKKEN A MUNKALENDÜLET A TÓTHÁZI KOLLEKTIV GAZDASÁGBAN

A tótházi „Uj élet“ kollektiv gazdaság tagjai a megalakuláskor, két évvel ezelőtt, arra tették ígéretet, hogy minden munkát Pártunk tanítását követve, idejében és példaadóan végezzék. Ezt valóra is váltották. Elmondhatjuk bátran, hogy a tótházi kollektiv gazdaság a megalakulás óta példát mutatott az egyénileg gazdálkodó szegény- és középparasztoknak. De példát vehetnek a tótházi kollektivizistáktól a környező falvakban lévő kollektiv gazdaságok is. Az őszi terménybegyűjtést, a buzávetést, az őszi mélyszántást a legjobb körülmények között, szovjet módszerek alkalmazásával és nemcsak Kolozsvár-rajonban, hanem a tartományban is az elsők között végezték el.

A tél beálltával sem lankadt a tótházi kollektivisták munkaképe. Régen, amikor egyéni gazdaságaikban kinlódtak, ilyenkor téltelenségre voltak kárhozhatóak. Most azonban a téli napokat is hasznos munkára fordítják. Megkezdtek és nemsokára befejezik a nyáron és az őszi folyamán gyűlt istállótrágya kihordását. A tavasszal új, korszerű, szovjet mintájú istállót szándékoznak építeni. Már meg is kezdték az előkészületeket. Még a kemény fagyok beállta előtt egy tábla új gyümölcsöst létesítettek. A csemetéket a szovjet gyümölcsstermesztés gyakorlati tapasztalatai alapján ültették. E munkák mellett a kollektivisták tüzfűt is vágtak az állami erdőben pénzért. A tüzfűvágásnál nemcsak, hogy pénzt kerestek, hanem az erdészeti hivatallal kötött szerződés értelmében a kivágott fából a kollektivisták is vásárolhattak tüzfűanyagot.

### A Torda-rajoni kulturothonokban lelkes tevékenység folyik

Torda-rajonban az utóbbi két év folyamán egyre erőteljesebben bontakozott ki a kulturothonalom. Ma már 48 kulturothon, 40 olvasóklub és a kollektiv gazdaságok Vörös Sarkai terjesztik a rajonban a kultúrát. Az elmúlt év folyamán 10.500 kötettel szaporodtak a rajon falusi könyvtárában a könyvek és brosurák. 12.000 irástudatlan tanulta meg a betűvetést az utóbbi két évben. Az idén lehetővé válik rajonunkban az irástudatlanság teljes felszámolása.

Példamutatóan működnek Torda-rajonban a járai, a torockói és a szentmihályi kulturothonok. A járai kulturothon munkaterv alapján dolgozik. Az esti és vasárnapi rendezvények minőségű műsora a dolgozók felvilágosítására, nevelésére szolgál. A járai kulturothon könyvtárának 950 könyvét lelkesen olvassák és csaknem minden este közösen hallgatják a rádiót a falusi dolgozók, így fejlesztve ismeretüket.

Torockón a művészi műsorok mellett tudományos előadásokat is hallgatnak a dolgozók. Az előadások tárgya a szovjet agrártechnika ismertelése, a heti kül- és belpolitikai

események közlése. A kulturothon vezetősége nemrég muzeumot létesített. A muzeum bemutatja Torockó és környéke dolgozóinak kézimunkáit, régi butorait, amelyek a dolgozó nép művészi alkotó tehetségét bizonyítják. Király Józsefné, egyszerű falusi asszony a muzeum felelőse, aki fáradhatatlanul dolgozik a muzeum munkájának fellendítéséért.

A szentmihályi kulturothonban november 11-én kigyúlt a villanyfény. Ez a tény még fokozottabb munkára serkent a kulturothon vezetőségét és a falusi dolgozókat. Az énekkar, tánc és színjátszó csoportok azóta egyre odaadottabban vesznek részt a próbákban. Magyarok, románok együttműködve, fáradhatatlanul dolgoznak a tömegek felvilágosítása érdekében. 514 kötetből álló könyvtár, rádió, olvasó- és sakkterem áll rendelkezésre a falusi dolgozóknak. Közös rádióhallgatás, agrártechnika körök előadásai bővítik a falusi dolgozók kulturális ismeretét.

Torda-rajon falvai kulturális vonalon komolyan dolgoznak, hogy minél szélesebb tömeget világossítsanak fel.

Nemes Miklós tudósító.

### AZ ÁLLATTENYÉSZTÉS TERÉN ELÉRT EREDMÉNYEK ENYED-RAJONBAN

Az Enyed-rajoni néptanács mezőgazdasági osztálya a múlt év elején részletes munkatervet készített a rajon falvaiban az állattenyésztés fejlesztése, korszerűsítése és az állatállomány nemesítése érdekében. Csaknem minden faluban tudományos előadásokat tartottak. Megvilágították a dolgozó földművesek előtt, a nemezebb, nagyobb hozamu állatok tartásának előnyeit. Különösen a juhtenyésztés fejlesztése terén végeztek komoly munkát. Csaknem minden juhtartó dolgozó földműves résztvett a tudományos előadásokon. A juhallomány feljavítása érdekében több mesterséges megtermékenyítő-állomást létesítettek. Ezenkívül számbavették a rajon területén lévő cigája kosokat is. Azokból a falvakból, ahol a juhok számához viszonyítva feleslegesen találtak, azokra a helyekre szállították, ahol kosokban hiány volt. A rajoni néptanács felhívta minden faluban a figyelmet az apaállatok jó élelmezésére s ezt a helyi néptanácsok mindenütt biztosították. Az állattenyésztés magasabb színvonalra emelését szolgálták a legelők megjavításáért folyó akciók. Amellett, hogy minden faluban mozgósították a dolgozó parasztokat a legelőknél elburjánzó bozótok és gyömnövények irtására, a rajoni néptanács 13 ezer kiló szuperfoszfátot osztott szét a rajon falvai között teljesen ingyen. A dolgozó földművesek a műtrágyát a legelőknél szórták el. Ötéves tervünk második évében az idén, a néptanácsok még szélesebb körű tevékenységet fejtenek ki az eddig elért eredmények további növelése érdekében.

Elekes Zoltán tudósító.

### AZ ÚJÉVBEN FOKOZOTT MUNKÁT VÉGEZ AZ „ADY“ HARISNYAGYAR BÉKE-BIZOTTSÁGA

Az „Ady“ harisnyagyár békebizottsága ülésen vette számba az 1951-es esztendő utolsó negyedében végzett munkáját és elhatározta, hogy az elmúlt év tanulságain okulva, az idén jobb munkát végez.

Október 15-én, a gyermeknap alkalmával a „Breiner Béla“-gyárral karöltve műsoros délutánt rendeztek, amelyen a felndítéken kívül az „Ady“ gyár napköziothonának gyermekei is szerepeltek. Szakértőlemmel összehallgatt és kedvesen bemutató előadások láttán minden jelenlévő még fokozottabban érezte azt, hogy gyermekeink jövője érdekében meg kell védenünk a békét.

A koreai nép felszegelyezése céljából műsoros délutánt rendezett az „Ady“-gyár békebizottsága. A párt- alapszervezet és a szakszervezet segítségével ismertették az üzem összes dolgozóit előtt Sztálin elvtársnak az atombomba kérdéséről szóló nyilatkozatát.

Nehézségei okoz a gyári békebizottság munkájában, hogy az utóbbi időben kevés támogatást kapnak a tartományi és városi békebizottságtól. Ezelőtt gyakrabban hívták megbeszélésekre, amelyeken az üzemek békebizottságai beszámoltak működésükről. Így alkalmunk volt egy mástól tanulni és ezzel megjavítottunk munkánkat.

Dicker Ilona, levelező.

## Szilárdabb munkafegyelmet a kisipari termelőszövetkezetekben

Az új év kezdetével, új szakasz nyílt meg Népköztársaságunk kisipari termelőszövetkezetei előtt az ötéves terv megvalósításáért folyó harcban. Ebben az évben a helvi erőforrások széleskörű felhasználásával, a kisipari termelőszövetkezeteknek fokozottabban ütemben kell hozza a termelési feladatokat. A megnevezett feladatok pedig főleg a szövetkezeti munkaterv teljesítését követelnek a termelőszövetkezeti dolgozóktól: új, magasabbrendű szocialista munkaszervezést, új szocialista magatartást a munka iránt. A szocialista munkafegyelmet ugyanis egyik alapvető törvénye a tervszerű munkaszervezésnek és ezért a munkafegyelemnek erős fegyverrel kell válnia a szövetkezeti dolgozók kezében. Ennek érdekében pedig a szovjet ember, a kommunizmus építőjének példáját kell követniük, — ez a feladat áll ma minden dolgozó előtt. Erre tanít hazánk munkásosztályának élcsapata, a Román Munkáspárt. Számos kitűnő eredmény bizonyítja, hogy azok a szövetkezeti dolgozók, akik a Párt tanításait, határozatait követve igyekeztek elsajátítani az új típusú ember biztos alapjai szövetkezeti mozgalmunk kibontakozásának.

A kolozsvári kisipari termelőszövetkezeteknek az elmúlt tervévben elért sikerei szorosan összefüggnek a munka iránti helyes magatartás kialakulásával. A kolozsvári „Dru-mul Nou“ szövetkezetben például, ahol a dolgozók nagy fontosságot tulajdonítanak politikai és szakmai önképzésüknek, 1951. évi tervük utolsó negyedét 167 százalékban teljesítették. Három hónappal ezelőtt, amikor az országos kongresszus határozatát beszélték meg, a konfekció üzem kommunista elnökjéről arra tett ígéretet, hogy a jövőben fokozottabban foglalkoznak munkatársaikkal és öntudatosabb, fegyelmesebb magatartásra nevelik őket. E munkatársaktól kapott bírálatok nyomán, Molnár Gyula, Soós István és Fehér Vasile tagok ma már a vállalat legpontosabb és legfegyelmesebb dolgozói közé tartoznak.

A kongresszus határozatának megjelenése óta számos más szövetkezetben hasonló eredmények tapasztalhatók a munkafegyelem megerősödése terén, ami elsősorban az igazságtalan kérésék és hiányzások számának csökkenésében mutatkozik. A „Solidaritatea“ szövetkezetben sok olyan dolgozó van, aki az utóbbi hónapokban egyetlen esetben sem hiányzott. Bland Iuliu ifjumunkás például egyike azoknak, akik igyekeznek teljes egészében kihasználni munkaidőjüket. Pontosan és jól dolgozik s hogy nagyobb eredményt érjen el, gyakran még külön munkát vállal. Papp Anna élmunkásné sem riad vissza a külön munkától. Ha valamelyik munkatársa beteg, szívesen végzi el annak a munkáját is. Ehhez természetesen minden másodpercet észszerűen kell kihasználnia. Ha valaki Papp Annát megkérdezi, hogyan éri el azt, hogy minden nagyobb fáradság nélkül munkatársa helyett is dolgozzon, Sztálin elvtárs tanítására hivatkozik:

... a sztahanovisták... na, gyobbára fiatal, vagy középkorú munkások és munkásnők... akik megtanulták, hogy az időt nemcsak percekkel, hanem másodpercekkel is kell mérni. Papp Anna pedig sztahanovista akar lenni.

E böles sztálini tanítás alapján így válik mozgatóerővé a munkafegyelem az idő észszerű beosztásával a szövetkezetek munkájában. E tanításból merítve erőt ér el jelentős eredményeket a termelésben a „Lemn si Mobila“ szövetkezetben Kovács Béla és Balogh János, szárnyalja tul előirányzatát Papp József és Papp Sándor élmunkás, valamint Morocozan Ioan, a „Metalurgia“ szövetkezet dolgozója.

Az elmúlt esztendőben azonban több szövetkezetben még igen sok kívánivaló akadt a munkafegyelem terén. Sokszáz munkásra ment veszendőbe azért, hogy a szövetkezeti tagok igazolatlanul hiányoztak, eltektek, néhány percel hamarabb hagyták féibe a munkát. A „Solidaritatea“ szövetkezetben Román Jenő

például néhány társával együtt közömbösen viselkedik a munkával szemben. Lassan dolgozik és gyakran hiányzik. Pedig jól tudja, hogy egy napi hiányzásával három pár lábbeli talpalását mulasztja el. Nem lehet számára mindegy, hogy havonta több mint 80 dolgozó lábbelijét megjavította-e vagy sem. De Román Jenőnek akádnak társai más szövetkezetekben is. Demeter Balázs „Lemn si Mobila“ szövetkezeti dolgozó havonta legalább 10 napot hiányzik és ilyenkor nemcsak a maga munkájával marad el, hanem több munkatársát is hátráltatja. A csoportvezető ugyanis, amikor elkészíti a munkatervet, a teljes létszámot osztja be s Demeter Balázs mindannyiszor felbörtöli tervüket.

A szövetkezetekben gyakran mutatkozik egy másik munkafegyelmi betegség is: a késés. A vállalatvezetők és káderfelelősök, mivel legtöbb szót csak néhány percről van szó, felületesebben, könnyebben veszik a késéseket, holott a késés még veszélyesebb betegség, mint az igazolatlan mulasztás, mert könnyen gyakorivá, általánossá válik.

Ezért a szövetkezeti tagok a kongresszusi határozat értelmében harcot indítottak a késések felszámolására is. A vállalatok káderosztályai körlevélben utasították a műhelyfelelősöket, hogy a napi hiányzási nyilvántartó mellett hetenként egyszer a későnővőkről is jelentést adjanak. Ennek a feladatnak azonban kevés műhelyfelelős tesz eleget. A „Lemn si Mobila“-ban például a 16 műhelyfelelős közül decemberben mindössze három küldte be jelentését. Ugyanebben a szövetkezetben előfordult, hogy a munkafegyelmi szankciókat is helytelenül alkalmazza a vállalatvezetőség. A szövetkezet két fegyelméletlen munkásnőjét, sorozatos késésükért és hiányzásukért erkölcsli vagy más anyagi szankció — kulturmunkából való kizárás, a termelésből való ideiglenes felmentés, áthelyezés — helyett, a pontkönyv megvonásává próbálták fegyelmelni. Ez helytelen nevelési módszer.

Ez előfordul az is, hogy a vállalatvezetőség nem adja meg a kellő segítséget ahhoz, hogy a dolgozók valóban kifogástalan magatartású, fegyelmelt munkásokká váljanak. A „Metalurgia“ szövetkezet vezetősége például elhanyagolja a dolgozók szocialista juttatásainak kérdését. Jutalomdíjat rendszeresen nem osztanak az öntödében sokszor nincs mosdóvíz, egyes műhelyrészekben még most sem tették be a kitört ablakokat. A rossz munkakörülmény természetesen egészségtelen hangulatot kelt a tagok között. Az öntudatosabb szövetkezeti tagok látva, hogy a vezetőség nem fordít kellő gondot a dolgozók érdekeire, elhanyagolják munkájukat. A „Metalurgia“ szövetkezet vezetőségét ezért a mulasztásért súlyos felelősség terheli.

Sztálin elvtárs mondotta 1931 júniusában a gazdasági funkcionáriusok értekezletén: „Ne felejtjük el, hogy mi magunk is bizonyos követelésekkel lépünk fel ma a munkássággal szemben — munkafegyelmet követelünk tőle, megfeszített munkát, részvételt a munkaversenyben... ezért ne csodálkozzanak, ha a munkások, akik a szovjet hatalom követeléseit megvalósítják, a maguk részéről szintén követelik a szovjet hatalomtól, hogy az is teljesítse kötelezettségeit a munkások anyagi és kulturális helyzetének megjavítása terén.”

A szövetkezeti vállalatvezetőknek e sztálini tanítás alapján arra kell törekedniük, hogy biztosítsák a dolgozók számára a megfelelő munkafeltételeket, mert csak így lehetnek fel kellő erővel a fegyelmelt szövetkezeti tagokkal szemben. A szövetkezetek vállalatvezetői és káderfelelőséi igényeljk ezen a téren is a pártalapszervezetek fokozottabb segítségét — és bírálják ki-megítlenül a munkával szemben helytelen magatartást tanúsító dolgozókat, a vállalt fegyelmélet megmentőit. A terv teljesítését akadályozzák a késések és igazolatlan hiányzások. Első ötéves tervünk sikeréért gyökerestől fel kell számolni a fegyelmeltelenséget. Az új esztendőben váljk felszavává minden szövetkezeti dolgozónak: szocialista munkafegyelmet, új szocialista magatartást a terv sikeréért!

LASZLÓFI IOLYA

# Gyakorló színház alakult a „Szentgyörgyi István” Színművészeti Intézetben

A „Szentgyörgyi István” Színművészeti Intézet fejlődésének újabb szakaszához érkezett el. Néhány héttel ezelőtt lelkes gyűlés keretében megalkult az intézet hallgatóinak K. Sz. Sztaniszlávskijról elnevezett Gyakorló Színháza. Ennek célja, hogy Sztaniszlávskij és továbbfejlesztői színműveit és rendezői módszereit és a szovjet színházi módszereket a gyakorlatban alkalmazva, elmélyítse az elméleti és gyakorlati órák keretében elsajátított tananyagot.

A gyakorló színház vezetősége már össze is állította az ezévi munkatervet. Ennek értelmében három tagozat kezdte meg egyszerre működését. A terv szerint az első tagozat színműveket próbál és mutat be a közönségnek és az egyetemi hallgatóságoknak. Január 14-én kerül bemutatásra A. Borozina és A. Davidson szovjet szerzők „Harmadévesek” című vígjátéka. Ez lesz a színház első nyilvános előadása. Ezután kezdődnek meg Gogoly halálának századik évfordulója alkalmából bemutatásra kerülő „Leányzó” című klasszikus vígjátékának próbái. Február első felében ismét láthatja a közönség Vörösmarty Mihály

csodaszép mesejátékát, a „Csongor és Tünde”-t. Még ebben az évben Schiller: „Ármány és Szerelmek” és Csiky Gergely: „Ingyenélők” című darabját is bemutatják. 1952 őszén Molière: „Urhatnám polgár” előadására kerül sor.

A gyakorló színház román nyelven bemutatja Kornyecses ukrán szerző „Platon Krecset” című orvosdrámáját, Mihalkov szovjet író „Haza akarok menni” imperializmus ellenes darabjával együtt, melynek filmváltozata „Valahol Bizoniában” címmel világsiker aratott. A klasszikus színművek közül Gorkij: Kispolgárok, Molière: Nők iskolája szerepel a munkatervben. A Caragiale év alkalmából felújítják a „Zürzavaros éjszakák”-t.

A darabokkal kapcsolatos munka főképpen szakmai jellegű. A próbák célja a növendékek képességeinek fejlesztése és a fiatal rendező hallgatók gyakorlati munkájának elmélyítése. Természetesen csak a legjobban sikerült darabok kerülnek a nyilvánosság elé. Román és magyar nyelvű esztrád műsorral látogatják meg ebben az évben a hallgatók a kollektív gazdaságok és üzemek dolgozóit.

Szavalesték rendezésével a második tagozat foglalkozik. „Költők a békeért” címmel január közepén az Intézet dísztermében szavalest lesz, melyen az Intézet hallgatói a legjobb békeharcos költők verseit szavaltatják meg. E tagozat után havonként rendez majd egy-egy szavalestet, amelyet vita követ.

A harmadik tagozat célja esztétikai kérdéseket felölelő előadások rendezése. A dramaturgia és irodalmi kérdésekről szóló előadássorozat felöleli a klasszicizmustól a szocialista realizmusig vezető különféle irodalmi, művészeti és színpadi áramlatok tisztázását és megvitatását. Így például előadások lesznek a romantikáról, a realizmusról, formalizmusról is. Az előadásokat az ezen áramlatoknak megfelelő szindarabokról kiragadott jelenetek eljátszásával illusztrálják.

Reméljük, hogy a vezetőségnek ezt a szép és gazdag munkatervet sikerül is teljesítenie, hogy ezáltal is hozzájáruljon a hazánkban is lezajló kulturforradalom kiteljesedéséhez és a munkatervbe felvett békeharcos művek előadásával a béketábor erejének növeléséhez. Gergely Géza.

## A városi sütőde munkakollektívája termelési értekezleten számolt be utolsó negyedévi munkájáról

Néhány nappal ezelőtt a kolozsvári városi sütőde dolgozói termelési értekezleten számoltak be az 1951. utolsó negyedévi versenyszakasza eredményeiről.

A versenyfelelősök beszámolója szerint a 3. és 11. számú sütődeben érték el a legszebb eredményt, s ezzel élüzemekké lettek.

A 3. számú sütőde az utolsó negyedévben 42 százalékkal szárnyalta túl előirányzatát. Ezt az égetőkemencék tervszerű kihasználásával és a munka ésszerű felosztásával érték el. A minőségi munka terén is a 3. sz. sütőüzem munkakollektívája járt az élen az elmúlt

hónapokban. A 11. számú üzem dolgozói közel másfélszer anynyi kenyeret készítettek, mint amennyi a negyedévi előirányzatuk volt.

Az elmúlt versenyszakaszban élmunkássá lett Mális János, aki saját termelési eredménye mellett, lényeges segítséget nyújt többi munkatársainak is. Ugyancsak szép munkateljesítményükért jutalmadiban részesültek Jakab Sándor I. id. Fogarasi Sándor, Tibád Lajos, valamint Katona István és Szócs Endre szakmunkások. Valamennyien ígéretet tettek arra, hogy Mális János példájára ők is fokozottabb segítséget adnak fiata-

labb szakképzetlen munkatársainak.

A 3. számú műhelyben dícséretre méltó munkát végzett Borcsa Béni üzemvezető, aki, ha valamelyik sütőmunkás betegség miatt hiányzik, maga végzi el a munkát helyette. Borcsa Béni technikus, párttaghoz illően, jelentős segítséget nyújt munkatársainak. Igyekezik átadni szakismeretét fiatalabb munkatársainak is.

A termelési értekezleten a 6. és 7. számú sütőüzem dolgozói önbírálatilag ismerték el, hogy lemaradtak a versenyszakaszban és ígérték, hogy ebben az évben lényegesen nagyobb eredményt fognak majd elérni.

## Zsibó-rajonban is megjutalmazták a terménybeszolgáltatásban kitűnt MNSz-tagokat

A Magyar Népi Szövetség Zsibó-rajoni szervezeteinek dolgozó földműves tagjai megértették, hogy hazafias kötelességük teljesítésével, szeretett hazánk gazdasági alapjait erősítik. Ezért arra törekedtek, hogy a kötelező kvótát határidőre beadják s osztályharcos szellemben kötelezzék a kulákokat is a termények beszolgáltatására. Az eredmény nem maradt el. December 10-ig rajonunk területén minden MNSz-tag 100 százalékkal beszolgáltatta a kötelező kvótát.

A MNSz Kolozsvár-tartományi

szervezete által beindított hazafias versenyben a rajon területén Zsibó, Szilágypanit, Balla, Zilah, Magyarkecel és Egrespatak dolgozó földművesei voltak az elsők. Az egyéni versenyben az első díjat nyert MNSz-tagok egy gyönyörű vörös zászlót kaptak a második díj nyertesei 2-2 míg a harmadik díj nyertesei 1-1 szépirodalmi könyvjuttalomban részesültek. A zsibói helyi szervezetenél az első díjat Daróczi M. János, Panitban Sütő Albert, Ballán Bonczos K. Albert, Zilahon Kerekes Béla, Magyarkecelen Benkő

Lajos, Egrespatakon pedig Nagy István nyerték. A második díjat 13. a harmadik díjat 20 MNSz-tag nyerte.

A terménybeszolgáltatás terén elért nagyszerű eredmények a MNSz vezetőségi tagok, valamint az utcafelelősök tevékenységének tudhatók be. Ezekben a falvakban az utcafelelősök Pártunk tanításai szerint házról-házra járva felvilágosító munkát végeztek, a terménybeszolgáltatás teljesítésére mozgósították a MNSz-tagokat.

Kozma Sándor, tudósító

## OLVASSUNK!

**N. Rossziszki: ÚJ HORIZONTOK. MUNKA ÉS BÉKE** („Orosz Könyv” kiadása.)

Rosziszki, a moszkvai „Kalibr”-gyár egyik üzemét, a mikrométer üzemét vezeti. Új munkamódszert dolgozott ki, ő a kezdeményezője itt a sztáhanovista tömegmozgalomnak. Ezzel az új módszerrel egy hónap alatt annyi munka végezhető el, mint azelőtt egy esztendőben.

Munkamódszerének alapjondolata az, hogy a termelésben, akárcsak az élő szervezetben, biztosítani kell valamennyi alkotó rész összehangolt működését.

Rosziszki harcot kezdett az egyoldaltú szakképesítés ellen. A munkás legyen ur a gépén. A „pótolhatatlan mesterek” kiküszöbölése le, helyette, hogy az egyéni sztáhanovista csúcsteljesítmények rendszeréről áttérjenek az általános sztáhanovista munkamódszere.

— A munka nemcsak könnyebbé — hanem ami a fő — érdekesebbé is vált — mondja a szerző. Szüntelenül úgy érezzük, mintha repülnénk és egyre újabb távlatok, új álmok tárulnának ki előttünk. „A sztáhanovista mozgalom alapjait: forradalmi mozgalom” — mondja Sztálin céljára.

A sztáhanovizmus a munka eddig nem ismert termelékenységéhez vezet, a sztáhanovizmus a szocializmus győzelmét jelenti a kapitalizmus felett, a sztáhanovizmus bőséget és jólétet jelent. A sztáhanovista mozgalom döntő módon járul hozzá a szocializmusból a kommunizmusba való átmenet előfeltételeinek előkészítéséhez.

A szerző részletesen leírja hazánkban tett látogatását is és elbeszéli, milyen széles méretekben bontakozik ki a Román Népköztársaság dolgozói körében a sztáhanovizmus. Rossziszki érdekes és tartalmas könyve hasznos útmutatásokkal szolgál hazánk dolgozóinak a szocializmus építésében.

**MEGJELENT**

NICOLAE MORARU ÉS AUREL BARANGA

**A NÉP JAVÁÉRT**  
SZÍNMŰVÉSZETI FELVONÁSOK

ALAPJELŐKÉNT A SZÓVJET SZÍNHÁZ MUNKATÁRSÁGA

## Színház – Mozi – Opera

**ÁLLAMI ROMÁN OPERA:**  
Szerdán, 9-én este 8 órakor: *Carmen*.  
Pénteken, 11-én este 8 órakor: *Igor herceg*.  
Vasárnap, 13-án délután 3 órakor: *Bohémélet*. (Matiné).

**ÁLLAMI MAGYAR OPERA:**  
Január 10-én, csütörtökön este 8 órakor: *Pillangókisasszony*.  
Január 13-án, vasárnap este 8 órakor: *Carmen*.

**ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:**  
Szerdán, január 9-én este 8 órakor: *Ellenségek*. (Tizenkettedszer).  
Szombaton, január 12-én este 8 órakor: *Lelkiismeret*. (Bemutató előadás).

**A KOLOZSVARI ÁLLAMI BABSZÍNHÁZ MÜSORA**  
Csütörtökön, január 10-én délután 3 órakor: *Ót kis kínai*.  
Szombaton, január 12-én délután 3 órakor: *Terülj táská*.  
Vasárnap, január 13-án délelőtt 11 órakor: *Ót kis kínai*.  
Vasárnap, január 13-án este 8 órakor: *Botcsinálta doktor*. (Felnőtteknek).

**MOZI:**  
MAXIM GORKIJ MOZGÓ: *Arany kulcs*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Szerdán délelőtt 10 órakor matiné.  
VOROS CSILLAG MOZGÓ: *A boldogság útja*. Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11.30 órakor matiné.  
HALADÁS MOZGÓ: *A boldogság útja*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.  
„AUGUSTUS 23” MOZGÓ: Január 9-ig: *Nagy Péter II. rész*. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.  
MUNKÁS MOZGÓ: *A kapus*. Magyar felirattal. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.  
NÉPMOZGÓ (Popular): *A Duna gyermeke*. (Színes.) Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órakor matiné.  
UJ IDOK MOZGÓ: Jan. 7-13: *Híradó. A Szovjet Hadsereg hősiessége. Az én bűnöm — Őtös számú mezőgazdasági újdonságok — A szürke gallérka*. (Rajzfilm).

**KOLOZSVAR-TARTOMÁNY VIDÉKI VÁROSAINAK MOZI MÜSORA:**  
ABRUDBANYA: Jan. 10-ig: *Riválisok*. Jan. 11-14-ig: *P. K. 8. Tengeralattjáró*. — NAGYENYED: Jan. 10-ig: *A tavasz*. Jan. 11-14-ig: *Szevasztopolítól 4 km-re*. — DES: Jan. 10-ig: *A medve*. Jan. 11-14-ig: *Donyeci bányások*. — SZAMOS-UJVÁR: Jan. 10-ig: *Szovjet Kazahsztán*. Jan. 11-14-ig: *Győzelmek generáció*. — BANFFYHUNYAD: Jan. 10-ig: *Szovjet Kazahsztán*. Jan. 11-14-ig: *Umnepnap*. — ZSIBÓ: Jan. 10-ig: *Köszöntök Moszkva*. Jan. 11-14-ig: *Felszállt Kina*. — TORDA: Jan. 10-ig: *A győzelmek generáció*. Jan. 11-17-ig: *A csapda*. — MAROSUJVÁR: *A munka dicsősége*. Jan. 10-13-ig: *Ruslan és Ludmilla*. — ZILAH: Jan. 10-ig: *Oldalak a Párt harcaiból*. Jan. 11-14-ig: *Ruslan és Ludmilla*. — TOPÁNFA: *Pionírok palotája*. Jan. 10-13-ig: *A kapus*. — VERESPATAK: *Szovjet Kazahsztán*. Jan. 10-13-ig: *Berlin este 11. rész*. — SZAMOSFALVA: Jan. 10-13-ig: *A hűféjű sárkány*. Jan. 17-20-ig: *Távol Moszkvától*.

A „DECEMBER 21” fémipari termelőszövetkezet UJ CIME: Kolozsvár, Fabrica de Spirt utca 8-10. hol továbbra is fémipari munkákat végez a szövetkezet, összes osztályaival.

**VOROS CSILLAG Egyesült Termelőszövetkezet**  
Kolozsvár, Wilson-utca 3. — Telefon: 13-04.  
Vatta, filc, gomb, fésű, celluloid és bakelit tárgyak gyártása, kötött, bórdíszmű és játék áruk.

„MENAJUL”  
állami fémipari vállalat Kolozsvár, Tudor Vladimirescu utca 12-14 sz. Telefon: 10-94.  
Gyárt: Kereskedelmi öntvényeket és háztartási cikkeket.

DRUMUL NOU szabó kisiparosok termelőszövetkezte, Kolozsvár, Szabadság-tér 1. — Telefon: 25-57.  
1 konfekció és 9 megrendelési osztály.  
A férfi- és női szabó, valamint fehérnemű-osztályok hozott anyagból, mérték szerinti ruhák készítésével állanak a dolgozók rendelkezésére.

**Közlemények**  
VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhőtlen, kisebb havazás már inkább csak a hegyekben és a keleti tartományokban. Átmenetileg élénk, helyenként erős nyugati-északnyugati szél. A hőmérséklet emelkedik főleg nyugaton olvadás, Éjszaka mérsékelt fagy.

**Apróhirdetések**  
ELADÓ egy nagy filodendron. Maramures-utca 115 szám. — EGY

uj szelven eladó. Einstein utca 9, ajtó 1. — KOMBINÁLT szekrény és rőkméi olcsón eladó. Asztalosműhely. Bethlen-utca 36. bástyafal fal szemben. — KERESKÉJ jó állapotban lévő, modern íróasztallámpát ernyővel. Cimeket a kiadóba kérek.

**HETI LOTTO**  
a január 7-iki húzás eredménye: 13, 60, 7, 15, 83, 88, 18, 42, 41, 68  
Nyeremény az I., II. és III. csoportban: 920.341 lej.

## SPORT

**AZ 500 ÉS 1000 MÉTERES FUTASBAN UJ VILÁGREKORDOT JAVITOTTAK A SZOVJET GYORSKORCSOLYÁZÓK**  
MOSZKVA. — Szombaton és vasárnap a szovjetunió legjobb versenyzőinek részvételével Alma-Atában nagy gyorskorcsolyázó versenyt rendeztek, amelyen a verseny résztvevői kitűnő eredményeket értek el.

**A FÉRFIAK VERSENYÉBEN 5, A NŐK VERSENYÉBEN NÉGYEN NEVEZTEK BE A TARTOMÁNYI MŰKORCSOLYÁZÓ BAJNOKSÁGOKRA**  
KOLOZSVAR. — A tartományi műkorcsolyázó bajnokságokra megtörtént a benevezés. Feltűnő, hogy a férfi versenyben 5, míg a nők versenyében csak négyen indulnak. A férfi műkorcsolyázók közül Balázs István (Akara), Bindea Maxim (Haladás), Azzola Lajos (Herbák János), Bontideanu Leontin (Lokomotiva), Boldis László (Haladás), a női műkorcsolyázók közül Pusztai Kató (Haladás), Weinrich Marika (Haladás), Bindea Magda (Lokomotiva) és Jakabfi Vera (Lokomotiva) indulnak a versenyen. A páros műkorcsolyázó bajnokságban a Mispescu-Bontideanu, a Tamásné-Madarasi és a Pusztainé-Bindea páros indul.

**Világosság**  
Szerkesztőség: Horea-utca 6, II. emelet. Telefon: 15-35.  
Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 10-11.